南京以

体

开发推动教

育 科 技

(才协同发展

编者按

2023年,银川市启动"十万大学生留银川专项行动",以城市之名,邀四海才俊同聚塞上湖城,携手逐梦。今年以来,银川市聚焦高校毕业生等重点 群体就业,开展各类招聘会154场次,累计吸引数干家企业提供就业岗位9.29万个。

本期"他山之石"聚焦各地吸引人才、留住人才、用好人才的好政策、好做法,以期为银川进一步引育留用人才、加快建设人才创新创业示范城提供 有益借鉴。

资料图片

在关键领域先行突破

夜幕降临,紫金山实验室依旧灯火通明, 来自实验室和东南大学的工程师们正在协同 调试全球首个太赫兹通信卫星载荷。这个计 划在2026年发射的验证星,承载着南京从地 面通信向空天地海全域进军的雄心。当前, 紫金山实验室作为国家重要战略科技力量, 围绕6G核心技术开展前瞻部署,已在无蜂窝 通信、空天地融合等领域取得突破。

在这座科教富矿之城,关于创新的争分 夺秒,每天都在上演,且不断刷新上限。

背后动力从何而来? 关键在于一系列创 新机制引领。近年来,南京以争创国家高水 平人才平台为主线,统筹校地企等各类主体, 推动教育科技人才整体布局、一体发展。把 充分释放居全球前列的科教优势,作为抢抓 机遇、开辟发展空间的最优解,推动创新链产 业链深度融合。

南京市委、市政府主要领导积极带队走 进在宁重点高校院所,签订战略合作协议,校 地联办南京人才日。去年底、今年初,联合10 所高校开展"千名博士招引周"活动,征集发 布3700多个优质岗位,1800余名海内外博士 线下参加活动。组建南京市校(院)地合作联 席会议制度,定期召开联络员会议,共商人才 联合引育、科技成果转化等事项,协调解决合 作中存在的问题

人才政策是人才工作"生命线",是吸引 人才集聚的"强磁场"。南京先后实施"人才

强市25条",配套队伍建设、载体打造、机制 改革等38项实施细则,面向科技创新人才、 产业骨干人才、基础研究人才等实施一揽子 支持项目。其中,市级人才计划服务"不问 归属"全面向市域用人单位开放,"一室一 策"支持紫金山实验室以及EDA、第三代半 导体、高性能膜材料等重大创新平台人才队 伍建设,着力构建尖端领域人才高峰,

打破常规、全力支持中国科学院工业人 工智能研究院人才建设,持续实施项目单列、 服务专享等政策包。去年全市人才工作经费 中.40%直接用于在宁高校院所和重大创新 平台人才队伍建设。政策滴灌之下,人才创 造力源源不断转化为现实生产力。

以有组织科研推动前沿性创新

作为一座坐拥50多所普通高校,120多个 国家级研发平台,1个8000亿级和5个2000 亿级新兴产业集群的城市,南京如何更好地发 挥特色优势,实现人才强和科技强、产业强的 共赢?"立足地方产业基础和发展方向,凝练一 体化发展关键任务,在协同推进中凝聚发展合 力。"南京市委人才办有关负责人表示。

在由江苏苏博特公司参与共建的高性能 土木工程材料国家重点实验室,中国工程院 院士刘加平常常和一批青年人才、工程师当 面交流研讨。这些人才不仅来自企业,还来 自相关高校、研发机构。"在当前科技创新背 景下,只依靠一个人、一家单位很难攻克行业 共性难题,必须整合创新资源,联合各类人才

一起攻关。"刘加平说,南京推出人才攻关联 合体项目,支持龙头企业围绕"卡脖子"难题 开展联合攻关,让一些关键技术难题破解形 成合力。

近年来,南京坚定实施"有组织的创新", 围绕关键产业"卡脖子"技术难题,打造"企业 家+顶尖专家"联合创新模式,由企业出题,整 合产业链上下游高校院所、行业组织等组建人 才攻关联合体,在光子芯片、先进复合材料、新 一代信息通信等方面形成一批重要成果。

人才联合引育,南京推动高校院所、龙头 企业、产业园区"组团"合作、"抱团"实施新一 批国家重点人才工程,做到"校引企用""企引 校用"。依托在宁10家国家和省级卓越工程

师学院,组建"东南大学-南京城建集团"等5 家卓越工程师技术中心,在智慧城市等领域 共育人才、共出成果。2024年以来,在7所高 校设立产业人才奖学金,校企共建人才"订单

班"的,按培养规模予以支持。 成果联合转化,瞄准高校院所有优势、地 方发展有需求的重点领域,近5年从园区板块 遴选170名深耕产业创新的科技人才专员,带 着创新需求向全国73家重点高校院所派驻, "点对点"牵引科研成果落地超800项。支持 高校院所选派掌握创新资源及具有转化能力 的专业人才到产业一线挂职科技镇长团,14 年来累计接收15批1068人,签订产学研项目 近4000个。

用有温度服务促才尽其用

四轮八驱防爆轮式架构上,有着一双粗 壮有力的手臂,在智慧的大脑指挥下,走起 路来相当稳健。5月3日,在"天创机器人" 企业展厅内,记者见到全球首款防爆人形机 器人"天魁1号",企业董事长刘爽指着这个 "又猛又灵活"的大家伙说,"我们正在加快 布局,希望把防爆人形机器人推广到更多应 用场景中。"

回顾"天创机器人"从落地南京再到发展 壮大过程,刘爽无时不感受到政府有形支持 的力量。"南京打造了一个良好的创新体系和 创新生态,我们很庆幸身处其中,能够获得更 强大的资源引擎和更完善的科创环境。"为更 好实现产业发展和人才集聚的有机统一,南

京市政府专门成立机器人产业攻坚办公室, 除重点企业外,还将相关部门板块、高校院 所、行业组织等纳入专班,及时了解企业和人 才诉求,推动形成创新链、产业链、资金链、人 才链深度融合。

生态优,则人尽其才、才尽其用;生态优, 则事业兴旺、未来可期。

南京坚持遵循科技创新规律和人才成长规 律,坚持集聚各方资源赋能教育科技人才发展, 打造服务保障一流生态。坚持向用人主体授 权、为人才松绑,2024年将市级人才培养计划 46.7%的名额直接分配给高校院所。完善实施 "有岗位没单位"等人才灵活集聚模式,支持人 才跨领域、跨地域特殊调配。统筹20亿元紫金

山英才基金和市人才基金,瞄准重点产业投早、 投小,孕育壮大一批未来支柱项目。整合紫金 山英才卡等服务,深化全周期人才服务"一件 事"改革,为人才发展全链条提供跟踪保障。

2023年起,南京将每年5月18日作为人 才日,既是深入贯彻习近平总书记殷殷嘱托 的切实举措,也是爱才敬才、广纳四海英才的 城市心声,对进一步推动科技创新和产业创 新融合,答好勇挑大梁、走在前列的"必答题" 意义重大。再有十几天,2025南京人才日又 将如约而至。期待并诚挚邀请每一个你与南 京携起手来,共筑创新"热带雨林",共赴创业 "星辰大海"。

(原载于5月6日《新华日报》)

地方抓住了求职大

以住房支持政策『

留驻』青年人才

学生住宿这个"关键 事",无疑也拉满了青 年人才扎根当地的"幸 福值"

近日,有关媒体开 展了一项题为"毕业生 期待的住宿支持"的调 查。在受访高校毕业生 中,89%的毕业生表示, 当地住房支持政策会影 响自己在未来工作地上 的选择,其中,30%的毕 业生甚至表示这是决定 性因素。

通常而言,一座城 市对高校毕业生的吸引 力,主要集中在城市经 济实力、区位优势等方 面。之所以如此,在于 高校毕业生可以拥有更 好的就业机会、更优渥 的待遇水平和更理想的 发展平台。调查数据表 明,在谋求初始职业岗 位之时,青年大学生普 城市的"温度"。可以 说,地方抓住了求职大 学生住宿这个"关键 事",无疑也拉满了青 年人才扎根当地的"幸 福值"

事实上,对于大量 刚毕业的大学生而言, 第一份工作的工资薪金

可能未必丰厚,还要承担住房成本的压力 往往会比较大。倘若地方能面向毕业生提 供住房优惠福利,无疑会减轻毕业生工作 初期的生活负担,有助于其顺利度过求职 就业磨合期。

因而,让"一张床、一间房"变得触手 可及,地方以住房优惠政策和贴心便捷服 务,向初来乍到的青年大学生伸出"橄榄 枝",体现了城市的格局和满满的诚意 当然,其背后直观反映了当地对人才的高 度重视,代表着城市的经济活力和人文关 怀,更会传递和释放出这座城市的亲善友

好,令广大毕业生心生好感和向往。 高校毕业生是党和国家宝贵的人才 资源,其就业创业流动和初次配置,对区 域人才资源的分布格局起着重要作用。 吸引人才、争取人才,不是"一锤子买 卖",解决人才从"落脚"到"扎根"的多重 需求,在吸引、塑造、发展、成就人才过程 中推动城市高质量发展,是城市发展的 一场长远布局。地方政府从全局和战略 高度,坚持就业优先战略,更加深入剖析 高校毕业生的内心需求,除利用高薪等 传统方式提升吸引力之外,更要注重从 人文关怀角度寻求突破,实现人与城的

正因如此,多地想青年大学生之所想, 解大学毕业生之所急,纷纷推出住房优惠 政策举措,优惠项目和细节不断迭代升级, 以最大诚意解除青年后顾之忧,凸显了城 市的求才若渴和"引育用留"服务保障水 平。诸如打造舒适人才公寓(驿站)、租房 购房专项补贴、求职享短期免费住宿等,为 青年提供多元化的安居选择,吸引高校优 秀毕业生前来施展才华。

高校毕业生就业,是一项需要政府、 高校、企业多方联动的系统工程。此间, 除了住房优惠政策外,各地纷纷探索推出 "就业服务礼包"吸引人才,为高校毕业生 提供就业创业指导、政策咨询、项目申报、 城市融入等一站式配套服务,努力打好地 方人才发展战略牌。一些地方将高校毕 业生纳入当地人才政策扶持范围,对符合 条件的毕业生提供住房、医疗、落户等支 持。还有一些地方持续加大对高校毕业 生自主创业支持力度,对租房创办企业和 个体工商户给予一定额度补贴,更好地激 发青年人才创新创业活力。部分城市运 用大数据实现智慧服务,对就业困难毕业 生进行精准帮扶,增强青年人才就业创业 和职业转换能力。

在实现"双赢"的双向奔赴中,让高校 毕业生书写自己的精彩人生,成就城市的 美好未来。

(原载于4月14日《中国教育报》)

致天下之治 者在人才。我国 科技攻关实践一 再启示:解决"卡 脖子"问题,关键 在于集聚和用好

各方面人才。 近年来,南 京深入贯彻落实 习近平总书记关 于做好新时代人 才工作的重要思 想和对江苏工作 重要讲话精神,统 筹发挥大院大所 多、创新能力强、 产业基础扎实等 优势,坚持全域人 才理念和"大人才 观",通过人才资 源一体建设开发, 引领带动教育科 技人才协同发展, 不断强化培育和 发展新质生产力 的人才支撑。